ANDRES NARBARTE XALTO

GOIZUETA

INTRODUCCIÓN

Situación geográfica: Norte de Navarra. Más o menos 800 habitantes.

Escuela: 66 alumnos/as de Goizueta y Arano. Modelo D. Educación infantil, primaria y primer ciclo de educación secundaria obligatoria (agrupados por ciclos).

PROYECTO: (Toda la escuela) NAVARRA

· EDUCACIÓN INFANTIL (3-4-5 años): GOIZUETA

· Goizueta en Navarra

· Goizueta en el mundo: Plástica- realizan un globo terráqueo.

· Conocer el escudo de Goizueta (plástica)

· Personajes: “Trabuko” (historia y la canción)

· Conociendo Goizueta: visita por el pueblo

· Festividades de Goizueta: fiestas patronales, carnavales, feria... (se han trabajado los deportes rurales, los personajes de los carnavales de distintos pueblos de Navarra, incluyendo el de Goizueta (Zaia), desfile del carnaval, se hizo una mini feria en el comedor de la escuela, poniendo distintos puestos de manualidades que se realizaron en clase, pasteles...

· Servicios y empleos en Goizueta: Aimar Olaizola (pelotari): hicieron un mural con deportistas; Jesus Mari Apezetxea (cencerrero): visita al taller y crearon cencerros con arcilla; Jose Ramon Jimenez (apicultor): visita a la escuela, plástica abejas y colmenas.
· EDUCACIÓN PRIMARIA

1º CICLO: GOIZUETA Y SUS ALREDEDORES

· Conociendo Goizueta: Visita por el pueblo para conocer las calles, las casas. Conocer las distintas zonas de montaña por medio de mapas (caja de mapas y gráficos), puzzles, maqueta (realizada anteriormente por alumnos/as de la ESO), 
· Goizueta y Arano en Navarra: interpretación de mapas (caja de mapas y gráficos) y dossier con distintas actividades.

· Conocer los distintos personajes de los carnavales de Navarra: dossier con las características de los personajes y los dibujos. 

Plan de trabajo: Asambleas (recogida de información, cajas…), trabajo por grupos, parejas o individuales, asamblea, rellenar la ficha de control. 

2º CICLO: GEOGRAFIA, ANIMALES Y VEGETACIÓN DE NAVARRA

· Preparación para trabajar por proyectos: creas grupos de trabajo, murales con  las normas para las asambleas y las consecuencias.

· Goizueta en el mundo, en Navarra (Internet).

· Geografía de Navarra: zonificación, montes y ríos de Navarra. Después de trabajar todos estos aspectos por grupos, se hará una maqueta donde se marcarán las tres zonas y sus respectivos montes y ríos. Cada zona se marcara con un color (grupo por zona= 3 grupos). 

Zonas: norte (verde), media (naranja), rivera (amarillo).

· Animales y vegetación de Navarra por zonas. Se han realizado murales (con cartulinas de colores, color por zona, como en la maqueta) Se han trabajado los animales y la vegetación en euskera, ingles y castellano y en el mural aparecen en los tres idiomas. También se añadirán los animales en peligro de extinción (cartulina roja).

3º CICLO: COMUNIDAD FORAL DE NAVARRA

· Navarra en el mundo: Actividades de localización con brújulas; globo terráqueo (plástica). 

· Clima: Trabajaron por grupos recogiendo información utilizando libros, Internet..., al final tenían que hacer una presentación delante de sus compañeros/as.

· Energía: Visita a un parque eólico (en Leiza a 11 Km. de Goizueta) y a una central hidroeléctrica cerca de Goizueta.

· Población y sectores: Dossier

· Planteamiento político: obra de teatro.

· Personajes y festividades importantes: preparar una presentación de power point individualmente y presentarla delante de los compañeros.

· EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA

1º CICLO: COMUNIDAD FORAL DE NAVARRA

Preparar una presentación de power point utilizando distintos medios para recoger información. La información que se recogió en las presentaciones fue libre, cada alumno/a podía elegir lo que quisiera poner en la presentación.

